

乡村振兴 第一线

立春时节农事忙 田间地头热腾腾

立春时节，农民们抢抓农时，趁着晴好天气开展农业生产，田间地头一派人勤春早的景象

云浮新兴

春茶枝头俏 茶农忙采摘



茶农采茶正忙

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员刘烁摄影报道：立春过后，天气回暖，新兴县茶园竞相吐露新绿，茶农们纷纷抢抓时节和晴好天气采摘春茶，收获着春天的喜悦。

记者走进新兴县太平镇中黄村，茶园里散发着清醇独特的芳香，一垄垄整齐的茶树郁郁葱葱，茶农们背着茶篓穿梭其间，手指在茶树间不停地翻飞，不一会儿，竹篓里就铺满了新采的春茶。茶农李姨告诉记者：“今天过来采摘的这种茶叶比其他品种的茶叶会提早一点采摘，一芽两叶，采摘之后带回厂里，摊青五六小时之后，加工成绿茶就可以喝上新年最早的一泡茶了。”

新兴五叶茗农业科技有限公司团队坚持立足科技，走自主创新、研发茶树新品种的道路，在华南农业大学的支持下，培育出具有专利权的“大叶禅金茶”以及其他优质茶树新品种，采取“公司+合作社+农户”的模式，由公司提供种苗、种植和茶园管理技术、茶叶专业加工和包装等服务。“新年新愿望，我们计划想把这个茶尽快在云浮市推广开来，在今年尽量多育苗，推动云浮市茶产业发展，大家可以来茶园打卡拍照，赏心悦目，欢迎大家在假期过来云浮新兴多走走。”公司总经理李国勋说。

梅州平远

干劲十足战春耕 奏响移栽进行曲

羊城晚报讯 记者危健峰、通讯员吴辉燕、曾雪玲、陈俊君摄影报道：农事催人忙，不负好春光。时下，天气转暖，在梅州市平远县东石、八尺、仁居、上举等镇的烟叶种植户开始抢抓农时，忙着领取、移栽烟苗，掀起了一年一度的烟苗移栽高潮。

为全力做好烟苗移栽工作，平远县烟草专卖局（分公司）从烟苗管理、烟田备耕、肥料施用、协调用工、统筹供水、地膜覆盖等关键环节着手，严格落实技术标准和管理措施，全县烟农也铆足干劲，为烟苗移栽按下“快进键”，合力奏响移栽“进行曲”。

“这个需要注意一下植株之间的距离，像那株太小的苗就不要种下去了。”在东石镇锡水村的烟苗移栽现场，烟叶技术人员全程参与移栽管理工作，指导他们规范移栽，提升移栽质效。在技术员的讲解与指导下，工人们打穴、发苗、栽苗、埋土、浇定根水、覆膜等移栽烟苗工序有条不紊地进行着，一行行移栽整齐的幼苗，为广袤的田地点缀了无数“绿星”。

“株距密度要控制在50厘米左右，栽种距离会直接影响到烟株后期生长及最终烟叶质量，为了保障合理密植措施落实到位，在移栽期间，我们的技术人员每天都会到田间地头去指导。”

广东烟草梅州市有限公司平远县分公司上举烟叶工作站烟叶技术员黄福荣告诉记者，按照以往惯例，立春前后，气温回升，能有效避免寒潮对栽后烟苗的伤害，正是烟苗移栽的最佳时候。“因为种植烟叶的经济前景好，我们村集体通过流转、整理撂荒地种植烟叶，目前全村烟叶种植面积已发展到410多亩。”东石镇锡水村党支部书记、村委会主任曾祥甲介绍，种植烟叶解决了农村土地撂荒和剩余劳动力的问题，良好的经济效益也充分调动了农户种植积极性。

同样如火如荼的千亩高标准基本烟田现场，层层梯田阡陌相连，条条烟垄线条分明。“由于仁居镇地处粤北比较冷，今年我们引导农户进行膜下栽培，这样烟苗不容易受冻。”平远烟叶工作站副站长姚流天告诉记者，地膜具有保温、保湿的作用，采用膜下移栽有利于烟株早生快发。他说，仁居镇邹坊村联合平远县烟草专卖局（分公司）大力推进2023年仁居镇邹坊村高标准基本烟田项目建设，使邹坊村这片土地成为“路相通、田成方、旱能灌、涝能排”的高标准基本烟田。项目建成后，能有效改善种植条件，使大型机器更容易深耕、更容易操作，提高了农户机



烟叶移栽

械化耕作水平，也提高了生产效率，让烟农实现减工降本、增产增收，进一步夯实烟叶可持续发展基础。

截至目前，该县已完成90%的烟苗移栽面积，大田移栽工作正在紧张有序地进行中，预计2月上旬全面完成全县1.0714万亩烟叶移栽工作。下一步，平远县烟草专卖局（分公司）将持续做好跟踪指导服务，抓好大田管理和技术保障，做到技术指导到田、服务跟踪到户，为烟农增收致富护航，为烟叶产业高质量发展提供规范保障。

河源城埔前镇

合作入股盘活土地 1613位村民喜获“年终奖”

羊城晚报讯 记者吴奕镇、通讯员李春华摄影报道：为发挥土地资源最大效益，规范村集体生产生活留用地处置利用和收益管理工作，2月6日上午，河源市源城区埔前镇罗塘村举行经济联合社集体留用地兑付投资收益股民分红现场会，推动以案促促分享，以分红鼓民心。

活动现场，该镇有关负责人介绍了罗塘村留用地作价入股河源国家高新区，推动留用地高效开发利用的有效做法与成效，解读了留用地收益分配方案，并向全体村民展示了罗塘村壮大集体经济一年以来的工作成果。

活动中，埔前镇有关负责人还为了当地的1613位村民发放分红242万元，平均每人分1500元，真正做到让集体收益“看得见”，更“分得到”，有效把村集体和村民凝聚成利益共同体，让抱团发展更有凝聚力。

活动还介绍了埔前镇立足邻近河源国家高新区、区工业园的区位优势，积极探索合作入股等新型土地盘活的方式方法，并以罗塘村留用地作价入



埔前镇为村民发放分红

股河源国家高新区经验为案例，深入分享多措并举盘活农村生产生活留用地，改善河源国家高新区、区工业园用地不足现状，持续壮大村集体经济，助推镇域经济高质量发展的有效经验。

据了解，2023年，埔前镇充分发挥党建引领作用，立足自身优势，以资源发包、物业出租、居间服务、资产参股

“四种模式”为主要路径，大力发展“造血”项目，不断提高村集体收入。去年，该镇的村集体收入超过2246万元，其中，有七个村的集体收入超过了100万元，陂角村和大塘村的集体收入超过310万元，彰显出全镇凝心聚力、共谋发展的成效，也夯实了群众奔向美好生活的基石。

揭阳普宁市新坛村

绘制民生同心圆 精细治理促发展

羊城晚报记者 陈错跃 通讯员 罗凯瀚

“粤东地区第一座农民公园”新坛紫晖园内，老人和小孩携手漫步；新坛生态园里，各式花卉竞相绽放，吸引游人无数；普宁国际商品城中，商贩往来如织，叫卖声此起彼伏……冬日暖阳，行走在揭阳普宁市流沙东街道新坛村街巷尾，眼中所见皆是一派乡村美、产业兴、人民幸福的美好景象。

记者在采访中获悉，现阶段，新坛村扎实推进基层治理理念、模式、机制、手段的改革创新，并将高质量发展蓝图与群众对生活的良好愿景有机相融，助推“百县千镇万村高质量发展工程”深入实施。

发展蓝图与民生愿景相融

漫步在新坛村中，道路整洁有序是其给人的第一印象。来到东兴街，更觉路面开阔通达。然而在以前，东兴街只是一条“土路”，稍有雨水便会泥泞不堪，群众出行很是不便。

“我们充分调动广大群众积极性、主动性，整合乡贤资源、凝聚乡贤力量，发动热心村民自发集资160多万元，实施东兴街硬化及路灯等配套升级改造，逐步形成政府主导、群众参与、社会支持的良好格局。”新坛村党委副书记、村委会副主任陈金城告诉记者。

东兴街的改造只是新坛村聚焦村民急难愁盼问题，将发展与民生相融合的一个缩影。近年来，新坛村通过“十年家园建设”“三清三拆三整治”“农村人居环境整治”“百县千镇万村高质量发展工程”等契机，共投入

7635万元对全村道路共381770平方米进行硬化建设，已经实现了道路的全面硬化，不仅极大提高了村民的出行便利性，也极大地改善了村庄的环境质量。

此外，新坛村还高度关心群众生活质量，村集体除了每年为每位村民出资120元帮助办理医保和养老保险外，还对部分村民进行生活补助，发动乡贤捐资4200多万元，成立普宁市新坛慈善基金会，加强对弱势群体的照顾。

在带动农民致富增收方面，新坛村不断盘活村集体资源，集体经济富裕繁荣。围绕“商贸兴村”的战略目标，该村充分发挥村优越的区位优势，整合人才优势，合理有序整合土地、资金、资产等各类资源，党建引领、改革赋能、创新模式，让土地“活”起来、能人“干”起来、集体“富”起来。

新坛村现辖内有工厂、企业300多家，服装餐饮、百货等服务小商铺400多家，其中2023年规模以上工业企业6家，限上商业企业8家。建立了水果、茶叶、水产、副食品等专业市场和综合市场，已形成工业、商业、服务业齐头并进的良好发展态势。目前，新坛村集体固定资产约2.8亿元，集体收入达1100多万元，走出了一条以商贸为主，加工业、服务业为辅的村集体经济发展新路子。

细致推进基层社会治理

社会长治久安是发展的基石，基层社会治理更是重在共建、共治、共享。记者在采访中获悉，新坛村聚焦信息化支撑、精细化服务，形成了“细致入微”的网格服务新格局，着力打造创新基层社会治理“新坛样板”。

千人巡游、赏渔灯、看花车……

汕头南澳邀您新年来海岛感受不一样的年味

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员陈纪中报道：2月10日（正月初一），独具南澳海岛特色的民俗大巡游活动“南澳县迎春渔灯赛会”将如约而至，在南澳县文化广场举行。广东省唯一海岛县汕头南澳诚邀广大市民游客登岛共享文化大餐，感受浓浓的南澳年味。

据悉，本次赛会由南澳县委、县政府主办，南澳县委宣传部承办。届时，渔灯队、锣鼓队、标旗队、车鼓舞队、麒麟舞队、英歌舞队、舞狮队、彩旗队和布马舞队等三十多个方队、千余名群众组成的巡游队伍，将在南澳县城主要道路进行巡游表演，营造出海祥和、喜庆、热烈的节日气氛，辞旧迎新，迎春纳福。

据介绍，南澳渔灯赛会植根于潮汕传统文化，始于清代，起源于海岛每年的元宵祭祀庙会，融舞蹈、音乐、造型艺术、杂技、戏曲于一身，体现海岛渔民风斗浪的聪明才智，是南澳海岛社会的缩影，优美的舞姿、豪迈的运作、矫健的步伐让人倍感喜庆而热烈，表达了海岛

上下共建美丽幸福南澳的精神风貌。据悉，南澳县后宅渔灯赛会还入选了广东省第三批省级非物质文化遗产名录。

今年的渔灯赛会有什么亮点？据活动主办方介绍，今年，南澳迎春渔灯赛会参演节目除了车鼓舞、麒麟舞、英歌舞、布马舞等非遗项目外，还有锦彩旗队、渔灯队、锣鼓队等传统民间艺术展示。届时，由海岛渔民兄弟自己精心制作的渔灯模型将在赛会中展示，造型逼真，形态惟妙惟肖，个个活灵活现。

碉楼、旧墟、温泉……

江门春节推出“3.3”旅游新玩法

羊城晚报讯 记者陈卓栋、彭纪宁报道：春节临近，江门旅游市场进入旺季。记者7日从江门市文广旅体局获悉，江门市在春节期间推出“3.3”旅游新玩法，给市民游客别样的游玩体验，诚邀全国乃至全球的小伙伴来江门过大年。

2023年，在热播剧《狂飙》以及多场明星演唱会的带动下，江门文旅行业呈现繁荣景象，全年游客总人数突破2273万人次，同比增长84%；旅游总收入达250亿元，增长163%，显示出文化和旅游深度融合的巨大潜力。据悉，此次江门推出“3.3”旅游新玩法，是为了在“流量”加持下，提升旅游业“质量”，实现“流量”变“留量”，更加“出彩”“出圈”。

据介绍，“3.3”是粤港澳大湾区通用的俗语，指的是下午茶的时间，通常在下午三点三刻时，人们会停下手头的

工作，享用下午茶。此次提出的“3.3”旅游新玩法主要包含两种含义：一是在江门，来一场“3.3”下午茶，享受午后休闲时光。三点三刻，你可以走进一家咖啡店，享受午后惬意的时光。二是用三天三夜的漫游方式“打开”江门，遇见别样的惊喜。

记者了解到，江门市文广旅体局推荐了三条三天三夜的旅游线路，此次推荐的线路涵盖江门的特色景点，其中有长堤历史文化街区、启明里等特色历史文化街区，有圭峰山风景名胜、石洞公园、江门古劳水乡旅游区、启超故里、小鸟天堂文化旅游区等生态景点，也有开平碉楼文化区、赤坎华侨古镇与塘口旧墟等侨乡文化景点，还有台山颐和温泉、恩平泉林黄金小镇等温泉养生景点。除了玩，还囊括了江门的特色酒

店、民宿，让人体验高质量的住宿体验。同时，江门市（区）也相应推出了音乐嘉年华、温泉节、新春集市、非遗展示、游园活动、龙狮汇演等新春主题活动配合“3.3”旅游新玩法。其中，蓬江区、新会区、开平市、台山市等地都会举办烟花汇演、无人机表演等活动，增添节日气氛。

另一方面，江门市（区）也配合下午三点三刻“下午茶”主题，推广各自的年味特色美食。如鹤山的炒米饼、油角、大糍，开平的马冈鹅、赤坎煲仔饭，恩平簸箕菜、烧鸭、牛脚皮，新会古井烧鹅、田心腊味，蓬江棠下五洞牛肉，江海外海面等。

“江门是一座旅游宝藏城市。”江门市文广旅体局副局长柳超球表示，诚邀大家春节来江门玩。

“法治年货”送进村 惠州大亚湾法院春节普法暖人心

人间烟火处，年味正浓时。为了让群众享受到更多更好的法治福利，近日，惠州大亚湾法院党支部党员干部深入挂点共建村小桂村，开展2024年“千人百场”送法律服务进

基层首场法治宣传活动，在新春佳节来临之际，向当地村民送上一份“法治年货”。

小桂村是大亚湾区澳头滨海乡村振兴（旅游）综合示范带上的重要节

点。背山靠海，风光秀丽，一条绵延十几公里的绿道穿村而过，远近闻名的笔架山横亘在村庄一侧。活动当天，干警们支起宣传“摊位”，向海边渔民讲解伏季休渔的常识以及禁止非法捕捞相关的法律法规。针对春节期间是酒驾醉驾高发时段的情况，干警们引用警示教育案例以案说法、以案析理，向过往群众发放典型案例宣传册，普及酒驾醉驾可能承担的法律后果，引导大家养成文明出行好习惯，做文明交通的践行者和宣传者。“通过这次普法活动，不仅让我们对相关法律知识有了更生动的理解，也感受到了法院的温情关怀。”小桂村村民李先生说道。

据了解，本次活动发放宣传手册、向村民赠送春节“福”字挂饰共计百余份，不仅将新春的祝福送给村民，也将法治理念、法治文化浸润在烟火气与人情味中，为引导群众尊法守法用法，度过一个平安祥和的新春佳节营造了良好的法治氛围。

文/图 周婷婷 章婷



法院干警发放宣传手册和春节“福”字挂饰